

المعادلة التفاضلية / السنة الثالثة / قسم الرياضيات

معادلة برنولي Bernoulli's Equation

المعادلة التفاضلية غير الخطية

$$y' + P(x)y = Q(x)y^n$$

بحيث $n \neq 0, 1$

لكي نحصل هذه المعادلة فيجب تحويلها الى معادلة تفاضلية خطية كما في الحالة السابقة (المعادلة التفاضلية الخطية). ونما يأتي

(1) نقسم طرفي المعادلة على y^n لنحصل على الخطية

$$y^{-n} y' + P(x) y^{1-n} = Q(x) \quad (1)$$

(2) نعرف $z = y^{1-n}$ وبعد الاشتقاق نحصل على

$$\frac{dz}{dx} = z' = (1-n) y^{-n} y' \Rightarrow y^{-n} y' = \frac{1}{(1-n)} z'$$

(3) بعد التعويض في المعادلة (1) نحصل على:

$$\frac{1}{1-n} z' + P(x) z = Q(x) \quad \text{أي أن}$$

$$z' + (1-n) P(x) z = (1-n) Q(x)$$

والتي هي معادلة تفاضلية خطية في z ونحلها كما في الطريقة السابقة (طريقة الخطية).

امثلة: اوجد الحل العام لمعادلات برنولي الآتية:

١) $y' - \frac{2}{x}y = \frac{3x}{y}$

الحل:

$P(x) = -\frac{2}{x}$, $n = -1$

نضرب طرفي المعادلة في y فنحصل على

$y y' - \frac{2}{x} y^2 = 3x$ — (1)

let $z = y^2 \Rightarrow z' = 2y y' \Rightarrow y y' = \frac{z'}{2}$
(عوضنا في (1))

$\frac{z'}{2} - \frac{2}{x} z = 3x$ (* 2)

$z' - \frac{4}{x} z = 6x$

وهي معادلة تفاضلية خطية فيما يخص z

$\therefore P(x) = -\frac{4}{x}$, $Q(x) = 6x$

$\therefore \int P(x) dx = \int -\frac{4}{x} dx = -4 \ln|x| = \ln|x|^{-4} = \frac{-4}{x} = \frac{1}{x^4}$

$\therefore I(x) z = \int I(x) Q(x) dx + C$

$\frac{1}{x^4} z = \int \frac{1}{x^4} (6x) dx + C$

$= 6 \int x^{-3} dx + C$

$= 6 \frac{x^{-2}}{-2} + C$

$\frac{1}{x^4} z = -\frac{3}{x^2} + C$

المعادلة x^4

$$z = -3x^2 + cx^4$$

عوضنا عن z بالمعادلة

$$y^2 = -3x^2 + cx^4$$

$$y^2 = x^2(cx^2 - 3)$$

$$\therefore y = \pm \sqrt{x^2(cx^2 - 3)} = \pm x \sqrt{cx^2 - 3}$$

الحل العام للمعادلة

$$2) \quad \bar{y} + \frac{1}{x} \bar{y} = x \bar{y}^2$$

المعادلة $\bar{y} + \frac{1}{x} \bar{y} = x \bar{y}^2$ هي معادلة تفاضلية غير متجانسة

$$\bar{y} + p(x)\bar{y} = q(x)\bar{y}^n$$

نقسم على $\bar{y}^2$ نحصل على

$$\frac{\bar{y}}{\bar{y}^2} + \frac{1}{x} \frac{\bar{y}}{\bar{y}^2} = x \quad \text{--- (1)}$$

$$\text{Let } z = \bar{y}^{-1} \Rightarrow \bar{z} = -\bar{y}^{-2} \bar{y} \Rightarrow \bar{y} \bar{y}^{-2} = -\bar{z}$$

عوضنا في (1)

$$-\bar{z} + \frac{1}{x} \bar{z} = x$$

$$\bar{z} - \frac{1}{x} \bar{z} = -x$$

هذه معادلة تفاضلية خطية في $\bar{z}$

$$\pi_1 \quad p(x) = -\frac{1}{x}, \quad q(x) = -x$$

$$\therefore I(x) = \int \frac{1}{x} dx = \ln|x| = \ln x^{-1} = x^{-1} = \frac{1}{x}$$

$$\therefore I z = \int I \phi dx + C$$

$$\therefore \frac{1}{x} z = - \int \frac{1}{x} x dx + c$$

$$\frac{1}{x} z = -\int dx + c$$

$$\frac{1}{x} z = -x + C$$

$$\therefore z = -x^2 + cx$$

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

$$\bar{y}^2 = cx - x^2$$

$$\frac{1}{y} = cx - x^2 \Rightarrow y = \frac{1}{cx - x^2}$$

$$3) \quad dy + 2xy dx = x e^{-x^2} y^3 dx$$

المطلوب

نقسم على y^3 فنصل إلى

$$\frac{dy}{dx} + 2xy = x e^{-x^2} y^3$$

وبالمقام، نصل مع معادلة بيرنولي

$$\bar{y} + P(x)y = Q(x)y^n$$

نقسم على $\bar{y}^3$

$$\bar{y} \bar{y}^3 + 2x \bar{y}^2 = x e^{-x^2} \quad (1)$$

$$\text{Let } z = \bar{y}^2 \Rightarrow \bar{z} = -2 \bar{y}^3 \bar{y}' \Rightarrow \bar{y} \bar{y}^3 = -\frac{\bar{z}'}{2}$$

عوضها في (1)

$$-\frac{\bar{z}'}{2} + 2x \bar{z} = x e^{-x^2} \quad * -2$$

$$\bar{z}' - 4x \bar{z} = -2x e^{-x^2}$$

(معادلة خطية)

$$\therefore P(x) = -4x, \quad Q(x) = -2x e^{-x^2}$$

$$\therefore I(x) = e^{\int P(x) dx} = e^{-4 \int x dx} = e^{-2x^2}$$

$$\therefore I \bar{z} = \int I Q dx + C$$

$$e^{-2x^2} \bar{z} = \int (e^{-2x^2}) (-2x e^{-x^2}) dx + C$$

$$-2x^2 e^z = \int -2x e^{-3x^2} dx + C$$

$$-2x^2 e^z = \frac{1}{3} e^{-3x^2} + C$$

$$\times \frac{1}{e^{2x^2}}$$

$$z = \frac{1}{3} \frac{e^{-3x^2}}{e^{-2x^2}} + \frac{C}{e^{-2x^2}}$$

$$= \frac{1}{3} e^{-3x^2} e^{2x^2} + C e^{2x^2}$$

$$z = \frac{1}{3} e^{-x^2} + C e^{2x^2}$$

$$y = \frac{1}{3} e^{-x^2} + C e^{2x^2}$$

$$\frac{1}{y^2} = \frac{1}{3} e^{-x^2} + C e^{2x^2}$$

$$y^2 = \frac{1}{\frac{1}{3} e^{-x^2} + C e^{2x^2}}$$

$$\therefore y = \pm \sqrt{\frac{1}{\frac{1}{3} e^{-x^2} + C e^{2x^2}}}$$

(2, 3) (2, 3) (2, 3) (2, 3)